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Η µελέτη του συστήµατος διακυβέρνησης στο πολιτικό περιβάλλον της βενετικής Κρήτης και 

η εξελικτική πορεία του, που εµφάνισε συγκλίσεις και αποκλίσεις, τοµές και συνέχειες δεν 

έχει αποτελέσει αντικείµενο συστηµατικής έρευνας. Στο πλαίσιο του σχεδιασµού για την 

εγκαθίδρυση της κυριαρχίας στην Κρήτη, στα 1204, η βενετική πολιτεία επιχείρησε να 

αξιοποιήσει την εµπειρία από την οργάνωση και λειτουργία του πολιτικού και διοικητικού 

µηχανισµού στο ίδιο το βενετικό κέντρο, προσαρµόζοντάς τον στην ιδιαίτερη φυσιογνωµία 

της τοπικής πραγµατικότητας. Οι πολιτικοί στόχοι της Γαληνοτάτης στο χώρο της ανατολικής 

Μεσογείου ωθούσαν εκ των προτέρων στη συνειδητοποίηση της ανάγκης σχεδιασµού ενός 

µηχανισµού ελέγχου κάθε πτυχής της δραστηριότητας στο Regno di Candia (= Βασίλειο της 

Κρήτης) και υπαγόρευαν τους όρους για την εγκαθίδρυση ενός ευέλικτου πολιτικού, 

διοικητικού και κοινωνικού οργανισµού που θα διασφάλιζε τη διάρκεια και τη σταθερότητα 

της βενετικής παρουσίας στη περιοχή. 

Υπό τους όρους αυτούς, το θεωρητικό σχήµα «κέντρο-περιφέρεια»1 προσφέρει τις 

αναλυτικές κατηγορίες για την ανάγνωση της λειτουργίας της διοίκησης στο νησί κατά τη 

βενετική περίοδο. Η Μητρόπολη Βενετία νοείται ως το κέντρο της πολιτικής εξουσίας, το 

οποίο κάνει χρήση των µηχανισµών που έχει στη διάθεσή του, προκειµένου να επιτευχθεί η 

οργανική ενσωµάτωση της περιφέρειας στη βενετική επικράτεια. Για το σκοπό αυτό το 

κέντρο προβαίνει στην πολιτική και διοικητική οργάνωση της περιφέρειας, ενισχύοντας σε 

όλες τις εκφάνσεις τον κεντρικό έλεγχο. Η Γαληνοτάτη έδωσε έµφαση στην εφαρµογή ενός 

συστήµατος που κάθε πτυχή του απέπνεε, τουλάχιστον κατά τον πρώτο αιώνα, την κυρίαρχη 

σε συµβολικό και ουσιαστικό επίπεδο εξουσιαστική παρουσία του κέντρου στην περιφέρεια. 

Το σχήµα αυτό υπαγόρευε ένα σύνθετο πλέγµα σχέσεων εξάρτησης ανάµεσα στην 

Μητρόπολη και την κτήση, που διαπερνούσε όλα τα επίπεδα της τοπικής ζωής και επέβαλε 

την υπαγωγή της περιφέρειας στα διοικητικά, πολιτικά, οικονοµικά, κοινωνικά και 

πολιτισµικά πρότυπα του κέντρου. Τους στόχους αυτούς εξυπηρετούσε, για παράδειγµα, η 
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εγκατάσταση βενετών αποίκων, ήδη από τα πρώτα χρόνια, που συγκροτούσαν τον 

ισχυρότερο φορέα υλοποίησης του κεντρικού σχεδιασµού και  δυναµικό πυρήνα έκφρασης 

της εξουσίας και της πολιτικής σκέψης της Μητρόπολης στην περιφέρεια. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι το έτος 1252, η αποστολή βενετών αποίκων στην περιφέρεια των Χανιών 

σηµατοδοτούσε ουσιαστικά την έναρξη της βενετικής κυριαρχίας και της διαδικασίας 

οργάνωσης της πόλης και του διαµερίσµατος.2 

Πρωταρχικός στόχος του νέου κυριάρχου ήταν η σωστή διαχείριση των ανθρώπων, 

των αγαθών, του πλούτου και του χώρου και των µεταξύ τους σχέσεων, που θα 

επιτυγχανόταν µε την καλύτερη δυνατή γνώση της τοπικής πραγµατικότητας. Το σύστηµα 

διακυβέρνησης αντανακλούσε την κρητική πραγµατικότητα ως κατασκευή µέσα από το 

πρίσµα των κοινωνικών, πολιτικών και γεωγραφικών αναπαραστάσεων, όπως κατανοούνταν 

και επιβάλλονταν από το νέο κυρίαρχο. Στο πλαίσιο αυτό η Γαληνοτάτη επιχείρησε να 

εντάξει τους υπηκόους της και το χώρο σε αναγνωρίσιµα, αυστηρά οριοθετηµένα και άρα 

ελεγχόµενα σχήµατα, καθιστώντας ευκολότερη την επιβολή και την εγκαθίδρυση της 

κυριαρχίας της στην περιοχή. Έτσι, διαµορφώνεται ένα σύνθετο πλέγµα σχέσεων που 

εγγυάται την απρόσκοπτη κατάκτηση του χώρου και την εύρυθµη λειτουργία του νέου 

οργανισµού ως τµήµα ενός ευρύτερου δικτυακού σχηµατισµού. 

Οι πρώτες αυτές κινήσεις απέπνεαν την αντίληψη και τους στρατηγικούς στόχους της 

Μητρόπολης, στη προσπάθειά της να επιβάλει την κυριαρχία της και να οργανώσει τη νέα 

της κτήσης. Υπό τους όρους αυτούς, ήδη κατά τον αρχικό σχεδιασµό, αλλά και εξελικτικά, η 

Κρήτη, και ειδικότερα τα Χανιά, φαίνεται πως συνιστούσαν ιδιαίτερη περίπτωση στο πλαίσιο 

του βενετικού κράτους, που θα µπορούσε, ενδεχοµένως, να αναλυθεί µε τη χρήση ιστορικών 

κατηγοριών και θεωρητικών εργαλείων, που εφαρµόζονται για την µελέτη νεώτερων 

αποικιακών σχηµάτων.3 

Εστιάζοντας στο παράδειγµα των Χανιών και αξιοποιώντας τα µεθοδολογικά 

εργαλεία της θεωρίας για την τέχνη της διακυβέρνησης,4 διαπιστώνεται ότι στην πολιτική 

σκέψη της Γαληνοτάτης πρωταρχική σηµασία για την απρόσκοπτη κατάκτηση του χώρου και 

την επιτυχή άσκηση της εξουσίας δόθηκε στην ορθή οργάνωση και διαχείριση του 

διοικητικού µηχανισµού. Επιχειρήθηκε, λοιπόν, ο σχεδιασµός και η συγκρότηση ενός 

διοικητικού δικτύου µε κέντρο τη Βενετία. Στο πλαίσιο αυτού, τα Χανιά αποτελούσαν 
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κοµβικό περιφερειακό κέντρο, µε εσωτερική αυτοτέλεια και οργάνωση, και ταυτόχρονα 

ελεγχόµενο και εξαρτώµενο κατευθείαν από τη Βενετία, αλλά και σε άµεση σύνδεση µε το 

Χάνδακα, την πρωτεύουσα του νησιού και έδρα των ανώτερων Αρχών της κτήσης. Παρά την 

ανώτερη θέση που κατείχε ο Χάνδακας στο διοικητικό περιφερειακό δίκτυο, το διαµέρισµα 

των Χανιών, συγκριτικά µε τα άλλα διαµερίσµατα του νησιού, διαφοροποιήθηκε εν µέρει 

διοικητικά, διαγράφοντας σε διάφορα επίπεδα και χρονικές περιόδους ξεχωριστή πορεία.5 Η 

απόστασή του από το Χάνδακα, που δεν επέτρεπε το συνεχή, κεντρικά, έλεγχο της διοίκησής 

του, αλλά και οργανωτικές ανάγκες διαµόρφωσαν την ιδιαίτερη διαχρονικά και συγκριτικά 

πιο ισχυρή και πιο αυτόνοµη διοικητική φυσιογνωµία του διαµερίσµατος. Η πολλαπλή αυτή 

διασύνδεση εντός του δικτύου αποτυπώνεται µε σαφήνεια στις διατάξεις που καθόριζαν τη 

διοικητική ιεραρχία στη περιφέρεια αυτή, αλλά και στους νόµους που ρύθµιζαν τη θέση των 

αξιωµατούχων της κυβέρνησή της στο δηµόσιο και στον ιδιωτικό χώρο. 

Με την άφιξη των Βενετών στα Χανιά, οι ανάγκες οργάνωσης του χώρου επέβαλαν 

την άµεση συγκρότηση ενός ξεχωριστού διοικητικού µηχανισµού κατά τα πρότυπα του 

Χάνδακα. Στα 1252 επικεφαλής τέθηκε ένας στρατιωτικός αξιωµατούχος µε τον τίτλο του 

καπιτάνου Χανίων συνεπικουρούµενος από δυο συµβούλους. Επιχειρώντας να σκιαγραφηθεί 

η πορεία ώς την συγκρότηση του τριµερούς αυτού σχήµατος για τη διοίκηση των Χανίων θα 

µπορούσαν να γίνουν ορισµένες επισηµάνσεις. Αρχικά φαίνεται πως τον καπιτάνο 

διαδέχθηκε αξιωµατούχος µε τον τίτλο του «συµβούλου της Κρήτης και ρέκτορα των 

Χανίων».6 Όπως προκύπτει από τον τίτλο αυτό, ως ανώτερη Αρχή των Χανίων, 

αναγνωριζόταν ένας εκ των δυο, αρχικά, και εκ των τεσσάρων στη συνέχεια συµβούλων του 

Χάνδακα. Στα 1287 η Βενετία αποφάσισε την εκλογή τεσσάρων αξιωµατούχων που για τη 

στελέχωση των θέσεων των συµβούλων της Κρήτης, ώστε οι δυο εξ αυτών να αποστέλλονται 

µε διοικητικές αρµοδιότητες ως ρέκτορες για ένα χρόνο στο Ρέθυµνο και στα Χανιά. 

Το σχήµα αποκρυσταλλώθηκε στις αρχές του 14ου αι., όταν αποφασίστηκε ο πλήρης 

διαχωρισµός των δυο αυτών αξιωµάτων, και διατηρήθηκε ως προς τα εξωτερικά του 

χαρακτηριστικά ώς το τέλος της βενετικής παρουσίας στα Χανιά. Έκτοτε βενετοί πατρίκιοι 

αποστέλλονταν στα Χανιά από τη Μητρόπολη ως αξιωµατούχοι µε τον τίτλο του ρέκτορα, ο 

οποίος αποτελούσε την ανώτερη κυβερνητική Αρχή του διοικητικού διαµερίσµατος και 

υπαγόταν στην κεντρική κυβέρνηση του νησιού. 
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Τον ρέκτορα, από την πρώτη φάση της παρουσίας του στην κυβέρνηση των Χανίων 

συνεπικουρούσαν δυο σύµβουλοι. Στα πρώτα χρόνια τα καθήκοντα των συµβούλων 

ασκούσαν φεουδάρχες των Χανίων, που ήταν µέλη του τοπικού συµβουλίου και έµεναν 

µόνιµα στην πόλη. Όταν στα 1306 αποφασίστηκε η αποδέσµευση του αξιώµατος του ρέκτορα 

από αυτό του συµβούλου της Κρήτης, ταυτόχρονα προβλέφθηκε και η εκλογή από τη 

Μητρόπολη δυο βενετών πατρικίων για την κάλυψη των θέσεων των συµβούλων των 

Χανίων.  

Στην πρώτη περίοδο της αυτοτελούς λειτουργίας της ανώτερης βενετικής διοίκησης 

των Χανίων το σχήµα συµπλήρωναν αξιωµατούχοι εκλεγµένοι από τη Μητρόπολη που 

στελέχωναν τις οικονοµικές και γραµµατειακές υπηρεσίες. Έτσι, προβλεπόταν η τοποθέτηση 

βενετού αξιωµατούχου ως επικεφαλής των οικονοµικών υπηρεσιών των Χανίων µε τον τίτλο 

του camerlengo ή camerario (καµερλέγκου ή καµεράριου).  

Στο 16ο και 17ο αι. στο αξίωµα των συµβούλων εκλέγονταν τόσο ευγενείς της 

Βενετίας, και σπανιότερα βενετοί ευγενείς της Κρήτης, ενώ, κατά το ίδιο διάστηµα, δεν 

εντοπίστηκαν αποφάσεις της συγκλήτου για την εκλογή και αποστολή βενετών της 

Μητρόπολης στο αξίωµα του camerlengo τόσο για τα Χανιά όσο και για το Ρέθυµνο, όπως 

συστηµατικά γινόταν για το Χάνδακα, στοιχείο που επιβεβαιώνει την υπόθεση ότι η θέση 

αυτή καλυπτόταν κυρίως από βενετούς ευγενείς καταγόµενους από τη περιφέρεια στην οποία 

εκλέγονταν. 

Οι αξιωµατούχοι που αποστέλλονταν από τη Βενετία, προκειµένου να στελεχώσουν 

την ανώτερη διοίκηση των κτήσεων, αποτελούσαν τον ενδιάµεσο κρίκο και κρατούσαν 

ανοιχτό το δίαυλο επικοινωνίας µεταξύ της Μητρόπολης και της κτήσης. Πολύτιµο εργαλείο 

στη διαδικασία σκιαγράφησης των διοικητικών δοµών του διαµερίσµατος των Χανιών, κατά 

τη βενετική περίοδο συνιστούν τα κείµενα των οδηγιών που έδινε η Βενετική Σύγκλητος 

στους νεοεκλεγέντες αξιωµατούχους πριν την αναχώρησή τους για τον τόπο διορισµού. Ώς 

τώρα έχει εκδοθεί µια εντολή προς το ρέκτορα Χανίων Piero Francesco Malipiero (1589),7 

ενώ η έρευνα οδήγησε στον εντοπισµό και άλλων εντολών τόσο προς ρέκτορες όσο και προς 

προνοητές της πόλης.  

Τα κείµενα αυτά περιελάµβαναν διατάξεις που αφορούσαν τα καθήκοντα του 

αξιωµατούχου, τον τρόπο διακυβέρνησης, τους όρους λειτουργίας του διοικητικού, 

οικονοµικού και δικαστικού µηχανισµού, καθώς και τα όρια της καθηµερινής δράσης του στο 

δηµόσιο και τον ιδιωτικό χώρο κατά τη διάρκεια της θητείας του.8 Χαρακτηριστική στο 

επίπεδο του λεξιλογίου που επιλέγει η βενετική εξουσία είναι η χρήση του όρου governo 
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(=διακυβέρνηση) σε όλα τα επίπεδα διαχείρισης της δηµόσιας και ιδιωτικής ζωής, από την 

κρατική διοίκηση ώς την οικογένεια. Δινόταν έµφαση στην ηθική διάσταση της 

διακυβέρνησης, καθώς η άσκηση του buon governo, που απαιτούσε η Γαληνοτάτη από τους 

αξιωµατούχους της, προϋπέθετε µεν την ξεκάθαρη γνώση του ανθρώπινου και υλικού πεδίου 

πάνω στο οποίο θα ασκηθεί, αλλά, κυρίως του τι είναι καλό, ενάρετο, κατάλληλο και ικανό 

στη διαδικασία καθοδήγησης ατόµων και πληθυσµιακών συνόλων. Οι οδηγίες προς τους 

αξιωµατούχους αποπνέουν τα συγκεκριµένα ηθικά αιτήµατα του βενετικού συστήµατος 

διακυβέρνησης και µέσω αυτών στόχευε στη διασφάλιση του ήθους των κυβερνώντων, οι 

οποίοι καλούνταν να εφαρµόσουν τις κυβερνητικές επιταγές µε ακεραιότητα, εντιµότητα και 

αµεροληψία. Παράλληλα, η έννοια της διακυβέρνησης ενέχει διανοητικές υποκατηγορίες, 

όπως η αυτοδιαχείριση και η αυτοπειθαρχία, εγκαθιδρύοντας σαφώς προσδιορισµένες 

ταυτότητες, που διασφαλίζουν τη λειτουργία του κράτους στη βάση ηθικών κανόνων και 

κανόνων δικαίου.9 

Υπαγορευµένες από τους στόχους αυτούς ήταν οι διατάξεις που θέσπιζε το βενετικό 

κράτος, επιδιώκοντας να εξασφαλίσει την πειθαρχία των υπηκόων και να τους κατευθύνει 

στην υιοθέτηση κανόνων και συµπεριφορών, που θα βελτιώσουν τη ζωή τους, θα 

διασφαλίσουν τα συµφέροντα του κράτους και θα εγγυηθούν την ασφάλεια, τη συνέχεια και 

την ευηµερία του. Στο πλαίσιο αυτό, η Γαληνοτάτη προέβη στην εγκαθίδρυση ενός 

συστήµατος υπηρεσιών που κάλυπταν όλους τους τοµείς της τοπικής ζωής, αξιοποιώντας την 

τεχνογνωσία και το ανθρώπινο δυναµικό που είχε στη διάθεσή της. 

Οι υπηρεσίες αυτές στελεχώθηκαν από αξιωµατούχους που εκλέγονταν από τη 

Βενετία και από το τοπικό συµβούλιο των φεουδαρχών κατά τους πρώτους δυο σχεδόν 

αιώνες και ευγενών στη συνέχεια, που αποτελούσε το δεύτερο πόλο άσκησης της πολιτικής 

και διοικητικής εξουσίας στα Χανιά. Είναι ενδιαφέρον να σκιαγραφηθεί η πορεία 

προσδιορισµού των ορίων συµµετοχής στην άσκηση της τοπικής διακυβέρνησης των δυο 

αυτών πόλων εξουσίας, µια πορεία που επιβεβαιώνει την ξεχωριστή θέση που κατείχε η 

περιφέρεια των Χανιών στο βενετικό σύστηµα διακυβέρνησης. Κατά του δυο πρώτους 

αιώνες, οι δυο φορείς εξουσίας ήταν στενά συνδεδεµένοι στο πεδίο της τοπικής διοίκησης. 

Υπό τους όρους αυτούς, κατανοείται η αναγνώριση του δικαιώµατος εκλογής στο 

κυβερνητικό αξίωµα του συµβούλου Χανίων σε εγχώριους βενετούς φεουδάρχες. 

Τοµή φαίνεται να αποτελεί και στο πεδίο αυτό, η κίνηση των βενετών φεουδαρχών 

του νησιού να αποσχιστούν από το κέντρο, που έµεινε γνώστη ως αποστασία του Αγίου 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
9 Ενδεικτικά για µια επισκόπηση των αρχών της νεότερης πολιτικής θεωρίας βλ. Κιτροµιλίδης 2000. 



Τίτου στα 1363.10 Όπως σηµειώνεται «το ίδιο έτος που εκδηλώθηκε η αποστασία η Κρήτη 

αντιµετώπισε σοβαρή πολιτική κρίση, η οποία µετατράπηκε σε ευρύτερη κρίση ταυτότητας 

του βενετικού κόσµου στο νησί»11 και επισηµαίνεται ότι «η χρονική εγγύτητα των γεγονότων 

της αποστασίας µε την κοινωνική αναστάτωση για τη συγκρότηση του Μείζονος συµβουλίου 

του Χάνδακα συνιστά µια ιστορική παράµετρο που δεν έχει ως σήµερα επισηµανθεί και η 

σύνδεσή τους αξίζει να αποτελέσει στο µέλλον ερευνητικό ζητούµενο».12 

Η Βενετία κατέστειλε την κίνηση, όπως και άλλες επαναστατικές κινήσεις, που 

εκδηλώθηκαν τα προηγούµενα χρόνια στη δυτική Κρήτη, όπου ο χώρος φαίνεται πως 

ευνοούσε τη γέννηση παρόµοιων κινηµάτων, λόγω της πληθυσµιακής σύνθεσής του, αλλά 

και της γεωγραφικής θέσης του, που δεν επέτρεπε την πλήρη εποπτεία του. Οι συµµετέχοντες 

τιµωρήθηκαν παραδειγµατικά, µεταξύ αυτών ήταν και µέλη οικογενειών φεουδαρχών των 

Χανίων, όπως οι Venier. Επιβεβαιωτική των αλλαγών που συνεπέφερε η αποστασία στο 

σύστηµα διακυβέρνησης είναι η περίπτωση των Κυθήρων. Τα Κύθηρα συνιστούσαν τµήµα 

της διοικητικής περιφέρειας των Χανίων, καθώς αποτελούσαν φέουδο της οικογένειας των 

Venier των Χανίων και υπάγονταν στην κυβέρνηση της πόλης. Η συµµετοχή τους στην 

αποστασία, άλλαξε τον πολιτικό χάρτη του νησιού. Η δήµευση της περιουσίας τους οδήγησε 

στην απώλεια των φεουδαρχικών δικαιωµάτων τους στα Κύθηρα, τα οποία παραχωρήθηκαν 

περιορισµένα στη συνέχεια σε απόγονο της οικογένειας που κατοικούσε στη Σητεία. Στο 

πλαίσιο αυτό τα Κύθηρα απέκτησαν διοικητική αυτοτέλεια και αποκόπηκαν τελείως από τα 

Χανιά. Υπάγονταν διοικητικά κατευθείαν στη Βενετία και δευτερευόντως στο Χάνδακα, ενώ 

η διακυβέρνησή τους ανατέθηκε σε βενετό αξιωµατούχο µε τον τίτλο του προνοητή, που 

αποστέλλονταν από τη Μητρόπολη.13  

Η ενίσχυση των τοπικών φεουδαρχών τούς οδήγησε να στραφούν ενάντια στη 

Μητρόπολη, η οποία ώς εκείνη τη στιγµή αναγνωριζόταν ως ο φορέας νοµιµοποίησης της 

πολιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής υπεροχής τους. Η κατάληξη της κίνησης αυτής 

σήµαινε ότι τα βενετικά ιδανικά που συγκροτούσαν την ταυτότητα της πιστής στη 

Γαληνοτάτη βενετικής elite του νησιού κατέρρευσαν, καθώς οι βενετοί ευγενείς της Κρήτης 

αντιµετωπίζονταν πια το λιγότερο µε καχυποψία από τη Μητρόπολη. Έτσι η κίνηση του 

Αγίου Τίτου, συνεπέφερε την έναρξη µιας διαδικασίας επαναδιαπραγµάτευσης των όρων 

συγκρότησης της ταυτότητας των βενετών της Κρήτης. Στο εξής και πάρα το γεγονός ότι το 

κοινωνικό τους καθεστώς θα συνεχίσει να είναι προνοµιακό στο πλαίσιο της κρητικής 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
10 Παπαδία 2004, 74. 
11 Παπαδία 2004, 74. 
12 Σχετικά µε την «αποστασία του Αγίου Τίτου» βλ. McKee, 173-204. 
13	   Σχετικά µε την παρουσία του οίκου των Venier στην Κρήτη και ειδικά στα Χανιά και στα Κύθηρα, βλ. 
(Τσουραπά), όπου η σχετική βιβλιογραφία και η αρχειακή τεκµηρίωση.	  



κοινωνίας και θεωρητικά ταυτόσηµο µε αυτό των βενετών πατρικίων της Μητρόπολης, 

καταδεικνύοντας σαφώς την πρόθεση της Βενετίας να διατηρήσει µια πιστή και αφοσιωµένη 

άρχουσα τάξη στο νησί, στην πραγµατικότητα σε ιδεολογικό και πολιτικό επίπεδο οι Βενετοί 

της Κρήτης δε θα ανακτήσουν, ώς τη λήξη της βενετικής παρουσίας, τη θέση που κατείχαν 

πριν την κίνηση του Αγίου Τίτου. 

Οι δυο πόλοι εξουσίας και στα Χανιά φαίνεται πως σταδιακά αποµακρύνθηκαν, ενώ 

οι ζυµώσεις που συντελέστηκαν σε ιδεολογικό επίπεδο, ως συνέπεια της κίνησης αυτής, 

αποτυπώνονταν στους επόµενους αιώνες και στο πεδίο της άσκησης της πολιτικής και 

διοικητικής εξουσίας. Η κοινότητα των φεουδαρχών των Χανιών εµφανίστηκε σταδιακά ως 

φορέας περισσότερο της τοπικότητας και λιγότερο του κέντρου. Τα όρια της συµµετοχής της 

στην άσκηση της πολιτικής εξουσίας περιορίστηκαν στα κατώτερα αξιώµατα, ενώ η ώς τότε 

αυτονόητη ταύτιση της ιδιότητας του φεουδάρχη µε αυτή του ευγενούς έπαψε να υπάρχει. Η 

βενετική πολιτεία, επιθυµώντας να ενισχύσει τον έλεγχο επί της άρχουσας τάξης και 

προκειµένου να µην επιτρέψει την εκ νέου διασάλευση του συστήµατος, ανέδειξε την 

εξασφάλιση των αστικών χαρακτηριστικών της ευγένειας στο κατεξοχήν κριτήριο για την 

πρόσβαση στη άσκηση της τοπικής εξουσίας. Η κατοχή φεουδαρχικής γης από µόνη της δεν 

ήταν πια αρκετή για να εγγυηθεί στους βενετούς του νησιού τη συµµετοχή στη 

διακυβέρνηση. 

Στα επόµενα χρόνια το σύστηµα συλλογικής οργάνωσης της Κρήτης εντάχθηκε σε νέο 

πλαίσιο. «Τα πολλά συλλογικά σώµατα µετεξελίχθηκαν σε ενιαία, µε υποβαθµισµένη 

πολιτική λειτουργία».14 Παράλληλα τότε θεσπίστηκε µια νέα κατηγορία ευγένειας, η κρητική, 

και οι κάτοχοί της συµµετείχαν στα κοινοτικά όργανα. Από το 15ο αι. και µετά, η κοινότητα 

των ευγενών των Χανιών, όπως προκύπτει από τις πρεσβείες που απηύθυνε στο βενετικό 

κέντρο, δε θα σταµατήσει ποτέ να διεκδικεί µεταρρυθµίσεις στο σύστηµα διοίκησης, που θα 

επέτρεπαν την επέκταση των δικαιωµάτων της στην άσκηση της τοπικής εξουσίας.  

Ο 16ος αιώνας αποτελεί τοµή για τη διοίκηση του νησιού της Κρήτης, ενώ 

καθοριστικές υπήρξαν και οι εξελίξεις στη φυσιογνωµία των κυβερνητικών αξιωµάτων των 

Χανίων. Η κυρίαρχη σηµασία της Κρήτης για τα βενετικά συµφέροντα, ειδικά µετά την 

απώλεια της Κύπρου στα 1571, δεν άφηνε περιθώρια στη Γαληνοτάτη για λανθασµένες 

επιλογές στη στελέχωση της τοπικής διοίκησης. Η πρόθεση του κέντρου να εξασφαλίσει την 

καλύτερη δυνατή λειτουργία του διοικητικού µηχανισµού αντανακλάται σαφώς στην 

απόφασή του να µετατρέψει στα 1569 το έως τότε έκτακτο αξίωµα του γενικού προνοητή του 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
14 Παπαδία 2004, 74. 



Κρήτης σε τακτικό, εντάσσοντάς τον µόνιµα στο ανώτερο κυβερνητικό σχήµα του νησιού, 

που ώς τότε συγκροτούσαν ο δούκας και οι δυο σύµβουλοι.15 

Η τακτική παρουσία γενικού προνοητή στην Κρήτη, µετά τη λήξη του τέταρτου 

βενετοτουρκικού πολέµου, καταδείκνυε σαφώς την ανάγκη αναδιοργάνωσης και καλύτερου 

ελέγχου σε όλους τους ζωτικούς τοµείς της κτήσης και ενίσχυσης της διοικητικού 

µηχανισµού του νησιού, ο οποίος έπρεπε να ανταποκριθεί µε µεγαλύτερη 

αποτελεσµατικότητα στις απαιτήσεις που διαµόρφωνε η εντεινόµενη οθωµανική απειλή, 

αποτρέποντας την περαιτέρω εδαφική συρρίκνωση της Γαληνοτάτης, και να εγγυηθεί την 

ασφάλεια και τη συνέχιση της βενετικής παρουσίας στο νησί. Μέσα στο πλαίσιο αυτό και την 

ίδια χρονική συγκυρία, εντασσόταν και η διαφαινόµενη ανάγκη αποστολής αξιωµατούχου µε 

ανάλογες αρµοδιότητες µε αυτές του γενικού προνοητή στην περιφέρεια των Χανιών, 

επιβεβαιώνοντας για µια ακόµη φορά την ιδιαιτερότητα της περιοχής και την ανάγκη 

ενίσχυσης της εποπτείας και του ελέγχου από την πλευρά του κέντρου στο κοµµάτι αυτό της 

κρητικής περιφέρειας.16 

Μόλις στα πρώτα χρόνια του 16ου αι., στα Χανιά, επισηµαίνεται για πρώτη φορά το 

αξίωµα του προνοητή, το οποίο, όµως, είχε αποδοθεί στον κυβερνήτη της πόλης σε 

συνδυασµό µε το αξίωµα του ρέκτορα, που, ήδη, κατείχε. Ως αυτοτελές αξίωµα 

επισηµαίνεται κατά τα έτη 1572-1574. Βασική αρµοδιότητα του προνοητή Χανίων ήταν η 

εποπτεία της υπαίθρου. Τα επόµενα χρόνια το ζήτηµα της εκλογής στη θέση αυτή 

επανερχόταν επανειληµµένα από τους γενικούς προνοητές. Πρότειναν, µάλιστα, να δοθούν 

ανάλογες εξουσίες σε κάποιο άλλο αξιωµατούχο του νησιού, επισηµαίνοντας το σχετικό 

παράδειγµα του συµβούλου της Κεφαλονιάς, ο οποίος επισκεπτόταν κάθε χρόνο την Ιθάκη, 

µε την ιδιότητα και τις εξουσίες προνοητή.17 Η πρόταση αυτή καταδείκνυε µε τρόπο σαφή ότι 

οι βενετοί αξιωµατούχοι και κατ’ επέκταση η Μητρόπολη αντιλαµβανόταν τη βενετική 

επικράτεια ως ενιαίο πεδίο άσκησης εξουσίας. 

Σηµαντική πτυχή της προσέγγισης των δοµών του διοικητικού συστήµατος του 

διαµερίσµατος των Χανίων αποτελεί η εξέταση του πλαισίου διακυβέρνησης των Σφακιών. 

Το αίτηµα εκλογής από τη Βενετία ανώτερου αξιωµατούχου µε τον τίτλο του προνοητή18 ή 

του ρέκτορα19 για τη διακυβέρνηση της περιοχής αυτής πρόβαλλε διαχρονικά επιτακτικό. Το 

ζητούσαν οι ίδιοι οι Σφακιανοί, προκειµένου να διευρύνουν ακόµα περισσότερο τα όρια της 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
15 Παπαδία 2004, 105. 
16 Tsourapa, 285. 
17 Tsourapa, 286. 
18 Archivio di Stato di Venezia (= A.S.V.), Collegio, Relazioni, b. 83, Relazione di Lunardo Loredan rettore 
della Canea (25 settembre 1554). 
19 A.S.V., Collegio, Relazioni, b. 83, Relazione di Francesco Da Mosto rettore della Canea (5 Marzo 1595). 



κυβερνητικής αυτονοµίας, που, ήδη, τους αναγνωριζόταν, επιδιώκοντας τη διοικητική 

απεξάρτησή τους από τις ανώτερες Αρχές του νησιού, όσο και από το Reggimento 

(=κυβέρνηση) των Χανίων. Η µεταρρύθµιση στην διακυβέρνηση των Σφακιών αποτελούσε 

αίτηµα και των ανώτερων Αρχών των Χανίων, οι οποίες εξέφραζαν τη δυσαρέσκειά τους, 

επειδή η εκλογή ευγενών της πόλης στο αξίωµα του προνοητή Σφακιών, όπως και των 

cittadini των Χανίων στη θέση των υπαλλήλων του κάστρου των Σφακιών, γίνεται από το 

Collegio του Χάνδακα.20 Οι Αρχές των Χανίων, βέβαια, επιθυµούσαν την άµεση υπαγωγή 

των Σφακιών στη χανιώτικη κυβέρνηση και όχι κατευθείαν στη Βενετία, όπως επεδίωκαν οι 

Σφακιανοί. Με σκοπό να ασκήσει πίεση προς την κατεύθυνση αυτή, η κυβέρνηση των 

Χανίων αναλάµβανε πρωτοβουλίες προκειµένου να µην διευκολύνεται η απρόσκοπτη 

διακυβέρνηση των Σφακιών. Στο πλαίσιο αυτό, ο προνοητής Χανίων αρνούνταν να 

επιθεωρήσει την περιοχή των Σφακιών και επεσήµαινε ότι η διοικητική και δικαστική 

υπαγωγή τους στη δικαιοδοσία των Αρχών του Χάνδακα προκαλούσε δυσλειτουργίες.21 

Ο τέταρτος βενετοτουρκικός πόλεµος και οι νέες ισορροπίες που δηµιουργήθηκαν έκαναν 

επιτακτικό το αίτηµα για µεταρρυθµίσεις στο πεδίο άσκησης της τοπικής εξουσίας από την 

κοινότητα. Η έρευνα κατέδειξε ότι τα επόµενα χρόνια το φαινόµενο των ατασθαλιών, τόσο 

των αξιωµατούχων της κυβέρνησης των Χανιών, όσο και των εκλεγµένων από την 

κοινότητα, βενετών και κρητικών ευγενών, αλλά και κατώτερων υπαλλήλων, ενισχύθηκε 

σηµαντικά και σε µεγαλύτερο βαθµό συγκριτικά µε τα υπόλοιπα διαµερίσµατα του νησιού.22 

Η Βενετία επιχείρησε να εξαλείψει τα φαινόµενα αυτά, είτε ενισχύοντας τους ελεγκτικούς 

µηχανισµούς, είτε εκδίδοντας διατάξεις που βελτίωναν το καθεστώς, κυρίως το οικονοµικό, 

των αξιωµατούχων, αποδυναµώνοντας τα κίνητρα που τους ωθούσαν στην αυθαιρεσία. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
20 A.S.V., Duca di Candia, fasc. 2, Officiali 9 (1625-1633), 164r-165v: Εκλογή Alberto Curino cittadino των 
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quella di Candia si che chi parte dalla Sfacchia per la Canea un solo giorno le basta al viaggio dove 
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22 Tsourapa, 277-289. 



Ωστόσο, φαίνεται πως η παραβατική συµπεριφορά αποτελούσε «γόνιµο πεδίο ιδεολογικής 

συνάντησης» των βενετών αξιωµατούχων µε τους εγχωρίους και έτσι οι δυο πόλοι της 

τοπικής εξουσίας αλληλοϋποστηριζόµενοι επέβαλλαν ένα καθεστώς ατιµωρησίας. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι ώς τη λήξη της βενετικής κυριαρχίας κανένας κυβερνητικός 

αξιωµατούχος των Χανίων δεν καταδικάστηκε, ακόµα και αν του απαγγέλθηκαν βαρύτατες 

κατηγορίες. Η πολιτική ισχύς της Γαληνοτάτης είχε καµφθεί, καταδεικνύοντας την αδυναµία 

του κέντρου να βελτιώσει τις λειτουργικές δοµές και να ελέγξει την περιφέρεια. Ωστόσο, η 

εµπειρία της διακυβέρνησης των Χανίων έδωσε στη Βενετία τα εργαλεία για να σχεδιάσει 

στη συνέχεια το σύστηµα διακυβέρνησης της Πελοποννήσου, της τελευταίας περιοχής που 

ενσωµατώθηκε στη βενετική επικράτεια, το οποίο φιλοδοξούσε, τουλάχιστον στο επίπεδο του 

σχεδιασµού, να είναι το τελειότερο πρότυπο διακυβέρνησης που υιοθέτησε το βενετικό 

πολιτικό σύστηµα. Οι δυο περιοχές εµφανίζουν πολλά κοινά σηµεία στον τρόπο 

διακυβέρνησης, ωστόσο, οι εγγενείς αδυναµίες και οι ευρύτερες συγκυρίες καταδίκασαν το 

σχέδιο σε αποτυχία, καθώς η Γαληνοτάτη απώλεσε πολύ γρήγορα τη νέα της κτήση, 

αδυνατώντας πια να ανταποκριθεί στο µύθο του παρελθόντος. 
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